



会员通讯周报

2024年5月24日星期五

地址：哈尔滨市南岗区中山路260号新凯莱财富中心16层
电话：0451-81798671
邮箱：hsa2016@126.com
网站：www.hljddxh.com



【内容索引】

协会工作

2024大豆春季考察

形势分析

东北春播收尾，大豆现货价格走势如何？

市场行情

现货市场

拍卖信息

行业资讯

我省春耕生产全面告捷

黑龙江：190多亿财政资金助力黑土地保护利用

全国大豆单产提升整建制推进县（23个）拟确定名单公示

全国农技中心举办2024年大豆单产提升工程培训班

国际资讯

报告前瞻：美国大豆净销售量预计为20万到60万吨

阿根廷农民加快销售大豆，因收获条件改善，豆价上涨

协会工作

◆ 2024大豆春季考察

随着春风的轻拂，大地复苏，万物生长。在这个充满生机的季节，我们大豆协会也踏上了新的征程，开始了2024年的春季调研。

这次调研的主题是“大豆的生长与未来”，我们将深入田间地头从种植结构、土壤墒情、种植成本、单产等多方面，了解大豆的生长情况，探索大豆的种植技术，研究大豆的市场前景。我们希望通过这次调研，能够为我国的大豆产业提供一些有价值的参考和建议。

协会将对每日考察情况进行梳理，分享考察札记，详情请扫描下方二维码，关注黑龙江省大豆协会公众号。



形势分析

◆ 东北春播收尾，大豆现货价格走势如何？

5月下旬，东北产区春播过八成，除少数低洼地块外，多地玉米、大豆已经播种结束，基层农户忙于春播收尾或者春播之后的田间管理。随着春播结束，部分农户开始出售手中余粮，但多数贸易商表示较难收到价格和品质合适的豆源。

国产大豆单向拍卖自5月10日重启以来已拍卖四次，成交逐渐向好。5月10日，因标的较大，中储粮网计划拍卖13296吨全部流拍；5月14日计划拍卖13296吨，成交4166吨，成交率31.33%，以底价4500元/吨成交，参拍主体表示上次较大的标的进行了拆开；5

月17日计划拍卖8000吨，全部成交，底价4500元/吨，溢价30~80元/吨，因部分标的物相比较好；5月24日计划拍卖6337吨，全部成交，底价4550元/吨，溢价10~70元/吨。

贸易商反映，2020年及以后的国储豆保存良好，多数可以用作商品豆，因此，部分库存出清的贸易商转向国储豆购销。受国储大豆拍卖价格上涨带动，2023年产东北大豆价格或有小幅上调，关注后续国储大豆拍卖量及底价情况。

虽然近期猪肉价格有一定上涨，但仍处于相对较低水平，而国内多地天气炎热，蔬菜供给充足、种类多样，终端消费者可选择范围较广，豆制品需求会相应减量，将逐渐进入季节性需求淡季。市场经销商表示，东北大豆走货正常偏慢，依然面临关内产区大豆和进口大豆的竞争，这种情况或持续至6月中旬，关注届时关内产区豆价走势能否发生改变。国产大豆供需格局暂未发生明显变化，东北产区大豆现货市场优质优价现象明显，高蛋白商品豆或偏强运行，关内产区豆价以平稳运行为主。

来源：粮油市场报

市场行情

◆ 现货市场

本周，黑龙江地区春耕生产全面告捷，工作重心已转入田间管理阶段。部分农户开始出售手中余粮，东北基层余粮已较少，优质大豆货源更加有限，后续优质大豆价格或偏强运行。当前豆制品需求下降，将逐渐进入季节性需求淡季，东北大豆走货正常偏慢，贸易商多保持随用随采的状态。

◆ 拍卖信息

1、5月27日中储粮计划竞价采购24800吨大豆。标的绥棱、敦化，采购价4670元/吨，全部流拍。

2、5月28日中储粮拍卖20年大豆9757吨，标的嫩江，拍卖底价4550元/吨，全部成交，成交均价4584.5元/吨。

3、5月30日中储粮计划竞价采购采购24800吨大豆，标的绥棱、敦化，采购价4670元/吨，全部流拍。

4、5月31日中储粮拍卖20年大豆19712吨，标的嫩江、莫旗，拍卖底价4550元/吨，成交1600吨，成交率8.12%，成交均价4550元/吨。

5、5月31日国家粮食和物资储备局拍卖21、22年进口大豆100.5万吨，标的主要分布在福建、山东、河北、天津、广西、辽宁、湖南、湖北、江西、四川、浙江，拍卖底价为3860-4170元/吨，成交152187.81吨，成交率15.14%，成交均价4039.6元/吨。

行业资讯

◆ 我省春耕生产全面告捷

记者26日从省农业农村厅获悉，据农情调度，截至当日，全省春耕生产全面告捷，工作重心已转入田间管理阶段。

据悉，自我省春耕生产启动以来，全省各地认真贯彻落实省委省政府关于春季农业生产的部署要求，把春耕生产作为夺取全年粮食丰收的重要战役，坚持早启动、高标准、快推进，全力抢农时、抓进度、强指导，扎实抓好春耕生产各项任务落实，各种农作物均播（插）在了最佳丰产期。

来源：黑龙江日报

◆ 黑龙江：190多亿财政资金助力黑土地保护利用

近年来，省级财政通过资金统筹使用全力推进黑土地保护，把有限资金用在刀刃上，建立起稳定的黑土地保护投入机制。2023年，省级财政筹措安排高标准农田建设等资金191.57亿元，支持黑龙江省黑土地保护利用面积190万亩，建设高标准农田750万亩，治理侵蚀沟9000多条，完成保护性耕作3381万亩、耕地轮作休耕试点2544.95万亩，支持全省秸秆综合利用、化肥农药减量增效等行动，有力促进黑土地休养生息，保护了黑土地优良生产能力。

今年以来，省财政厅会同有关部门积极争取国债资金，支持黑龙江省率先将黑土地全部建成高标准农田。同时，强化绩效管理，出台《高标准农田建设资金专用账户管理暂行办法》

，对高标准农田建设资金实行人民银行专用账户管理，从顶层设计上确保高标准农田建设资金合规、安全、高效运行，提升资金使用效益。

下一步，省财政厅将持续加大黑土地保护利用资金保障力度，切实把黑土地这一“耕地中的大熊猫”保护好利用好，为筑牢维护国家粮食安全“压舱石”作出财政贡献。

来源：黑龙江日报

◆ 全国大豆单产提升整建制推进县（23个）拟确定名单公示

按照黑龙江省农业农村厅《关于申报2024年全国绿色高产高效行动示范县的通知》（黑农厅函〔2024〕439号）要求，经过县（市、区）农业农村局自愿申报、市（地）农业农村局审核推荐、省农业农村厅组织专家评审、会议研究审定等程序，拟确定了69个全国绿色高效行动示范县，现予以公示。

其中全国大豆单产提升整建制推进县（23个）

富锦市、呼玛县、黑河市爱辉区、绥滨县、同江市、北安市、逊克县、孙吴县、林口县、桦南县、宝清县、萝北县、虎林市、讷河市、克山县、甘南县、穆棱市、拜泉县、依安县、嘉荫县、铁力市、绥棱县、克东县。

来源：黑龙江省农业农村厅

◆ 全国农技中心举办2024年大豆单产提升工程培训班

为贯彻落实全国大豆大面积单产提升工作推进会精神，5月23日，全国农技中心举办2024年大豆单产提升工程培训班，邀请全国大豆单产提升工程专家指导组副组长、黑龙江八一农垦大学张玉先教授，专家指导组成员、中国农业科学院农田灌溉研究所韩启彪研究员等专家围绕春大豆高产栽培、滴灌及水肥一体化工程建设等内容作专题授课，重点介绍了大豆播前准备、选地整地、良种选用、种子处理、适期播种、水肥调控、中耕除草、合理化控、机械收获等关键环节操作，以及工程规划设计、施肥设备选型、滴灌施肥操作、工程运维管理等内容。专家还结合其他工程实施情况，分析了大豆单产提升工程实施重点难点，提出了工程实施技术路线。

培训指出，实施大豆单产提升工程对于大面积提升单产具有重要意义。各地要针对大豆水肥利用效率不高、产量不稳等问题，探索大豆单产提升技术和工程体系，构建以稳定的农田供水系统和滴灌水肥精准施用系统为基础、以大豆水肥精准调控技术模式为支撑的

产量提升体系，改传统“一炮轰”施肥方式为基肥加全生育期滴灌追肥，全面带动大豆大范围大幅度稳步增产、促进水肥高效利用。

培训强调，各地要加快工程实施，加强培训指导，及时总结宣传，切实发挥好工程促进单产提升的作用。一是加快项目实施。加强与发改等部门沟通，不误农时推进工程落实。项目县要抓紧制定好技术集成推广方案，做到一县一方案、一县一手册、一县一模式图。坚持定期调度机制，及时跟踪了解、系统梳理项目县工作进展情况。二是加强指导服务。依托大豆工程专家指导组，统筹用好国家及地方产业技术体系、科研院所、基层农技推广体系、农民教育培训体系等多方力量，组建县级专家团队，涵盖育种、栽培、植保、土肥、农机、信息化及工程等行业，加强协作攻关和技术培训。在关键农时组织专家和技术人员深入田间，开展巡回指导服务，切实把滴灌施肥等技术落细落地。三是加强宣传引导。加强学习交流，相互借鉴学习好经验好做法。适时开展省际间、县域间交叉检查和学习，将好经验好做法及时分享、共同提升。充分利用广播、电视、网络等媒体，通过现场观摩、经验交流、典型示范等方式，宣传工程实施的好模式、好经验、好做法，营造良好舆论氛围。

承担大豆单产提升工程任务省（县）相关负责人、农技人员和种植大户参加培训，培训视频点击量超73万人次。

来源：全国农技推广网

国际资讯

◆ 报告前瞻：美国大豆净销售量预计为20万到60万吨

由于周一是美国公共节日，美国农业部将在周五发布周度出口销售报告。

分析师们预计这份报告将会显示，截至2024年5月23日的一周，美国大豆（包括陈豆和新豆）出口净销售量位于20万到60万吨之间。

作为对比，上周美国2023/24年度大豆净销售量为279,400吨；2024/25年度净销售量为65,500吨。

来源：博易大师

◆ 阿根廷农民加快销售大豆，因收获条件改善，豆价上涨

阿根廷政府公布的数据显示，阿根廷农户正加快长期滞后的大豆销售步伐，因为大豆价格上涨，收获条件改善。

由于天气干燥有助于收获，5月份前三周阿根廷农已经销售大豆420万吨，超过了4月和3月的销售量，当时分别销售了280万吨和350万吨大豆。

不过迄今为止的销售量仍是近十年来同期最低水平。

截至5月22日，2023/24年度大豆销售总量相当于预期产量4970万吨的36.7%。

近几周阿根廷国内大豆价格也有所上涨，周三达到每吨325美元，远高于3月和4月的每吨290美元。

来源：博易大师